Materialien und Gerate:

2 Teller oder Unterteller

2 gleich grol3e Eiswirfel

1 moglichst klares und diinnwandiges Wasserglas
Sonnenlicht

Versuchsablauf

e Stelle die beiden Teller nebeneinander an einen Ort auf, an dem
die Sonne scheint und es moglichst windstill ist.

e Lege auf jeden Teller einen Eiswtrfel und bedecke einen davon
mit dem Wasserglas.

Wichtig ist, dass beide Teller gleichmalig von der Sonne beschienen
werden und die Eiswdrfel gleichzeitig auf die Teller gelegt werden!

o

e Warte ein paar Minuten und schau dabei immer wieder nach den
Eiswirfeln. Nach etwa 15 Minuten — je nachdem wie kraftig die
Sonne scheint und wie dick deine Eiswiirfel sind - sollte sich etwas
verandert haben.
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Beobachtunq:

e Falls du noch keinen Unterschied erkennen kannst, warte
noch etwas langer. Zumindest so lange, bis der erste
Eiswirfel komplett geschmolzen ist.

Was beobachtest du dabei?

| ] Der Eiswirfel unter dem Glas ist friiher geschmolzen.

L] Der Eiswiirfel ohne Glas ist friiher geschmolzen.

Hast du eine Idee, woran das liegen kénnte?

— Es hat mit dem Treibhauseffekt zu tun!
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Wenn du die Hinweise befolgt hast, dann sollte der Eiswurfel unter dem
Wasserglas etwas schneller geschmolzen sein. Das liegt am
sogenannten Treibhauseffekt: Das Sonnenlicht kann durch das Glas zu
dem Eiswdurfel eindringen und die Energie des Lichts erwarmt die Luft
unter dem Glas. Somit ist es unter dem Glas viel warmer. Aus
Lichtenergie wird dabei Warmeenergie, wie du vielleicht schon in dem

: Experiment zum Solar-Warmekraftwerk herausgefunden hast.

: Die warme Luft kann durch das Wasserglas also nicht entweichen und

: lasst den Eiswiirfel so schneller schmelzen.

Der Treibhauseffekt der Erde funktioniert so ahnlich wie im Experiment.
Die Erdatmosphare mit ihren Treibhausgasen bildet eine Schicht um die
EErde, die mit dem Glas aus unserem Experiment vergleichbar ist. Sieg
lasst die Sonnenstrahlen hindurch, die die Erdoberflache erwarmen. Dieé
EWérme von der Erdoberflache wird dann durch die Gasschicht, die unter

anderem aus Kohlendioxid besteht, festgehalten.
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) so kannst du dir den natirlichen
Treibhauseffekt vorstellen: Warme
bleibt zum Teil in unserer
Atmosphére und entweicht zum

Teil in den Weltraum.
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Zwar ist dieser Effekt nicht nur schlecht — ohne ihn ware es auf der Erde

Eziemlich kalt. Jedoch fuhrt der in letzter Zeit sehr hohe Ausstol3 voné

Kohlendioxid dazu, dass die Gasschicht — quasi das Glas aus unseremé

EExperiment — immer weniger Warme herauslasst und sich die Luft umé

iuns herum sehr schnell und in unnatirlicher Weise erwarmt.i

EKohIendioxid entstent zum Beispiel beim Autofahren oder wenn wiré

: unsere Hauser beheizen.

1 (9
A So wirkt der Mensch auf den
naturlichen Treibhauseffekt: Je mehr
Kohlendioxid wir produzieren, desto
heiBer wird es, weil weniger Warme
entweichen kann!

: Wozu das filhren kann, findest du in einem unserer nachsten :

Experimente heraus. Nur soviel schon jetzt:

%2 Damit es nicht zu warm wird, fahr lieber haufig mit dem Rad!
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